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The State of the American Traveler livestream, September 2024

Methodology
Monthly tracking survey

Representative sample of adult American travelers 

in each of four U.S. regions  

Tracks traveler sentiment to generate insights into 

domestic travel trends

Survey collected: September 16-27

4,000+ fully completed surveys collected each wave

Confidence interval of +/ - 1.55%

Data is weighted to reflect the actual population of 

each region

November Livestream
Registration



Question: 

Do you have any trips (50 miles or 

more one-way from home) planned 

specifically to celebrate any of the 

following holidays?
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43.4%
(September,  2024)
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48.8%
(Last year in October)

Holiday travel expectations  are on track for a 
solid p performance this year.
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Question: 

Do you have any trips (50 miles or more one -way from home) planned specifically to celebrate any of the following holidays?

Younger segments w ill d rive v olume , and more t ravel 

is expected to come from the South and West.
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Question: 
 Which best describes where you live?

Urban Exodus: Higher - income  u rbanites  w ill a lso  
d rive h oliday  season  t ravel v olume .
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Question: 
Which best describes the combined annual income of all 
members of your household?



Question: 

How much IN TOTAL is the maximum you 

will spend on leisure travel (including airfare, 

accommodations and all other trip related 

spending) during the NEXT 12 MONTHS?

allets  are fatter.
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Question: 

In the PAST WEEK, which of the following 

have you done?

t here p lanning  holiday travel, 
r ight  n ow.
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Question: 
How many weeks IN ADVANCE would you typically begin planning a domestic leisure trip (of at least one week in length)? 

The typical holiday traveler begins travel 
planning 12 weeks out.

The State of the American Traveler livestream, September 2024 Base: Respondents with holiday travel plans , 1,752 completed surveys
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planning holiday trips this year.



Question: 
 Thinking about your travel during the NEXT TWELVE (12) 
MONTHS, what travel experiences will you prioritize?

With t his g roup  t here is an opportunity  to sell 
upgraded p roduct .
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Question: 
 
luxury travel experiences is usually an important part of my leisure 

Budget Travel Luxury Travel
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ÅBased on current sentiment, 

we expect that the holiday 

travel season will be robust. 

ÅVolume will be driven by 

younger urbanites with an 

elevated taste for luxury 

travel experiences. 

The State of the American Traveler livestream , September 2024

November Livestream
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Likely

Very likely
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Question:

 How likely is it that political disagreements with family members will create challenges or tension during your holiday trave l? 

Politics May Intrude.

Base: All respondents, 4,080 completed surveys
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Traveler Sentiment
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Question:

Would you say that you (and your 

household) are better off or worse off 

financially than you were a year ago ?

improved this month.

Base: All respondents, 4,080 completed surveys
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Question:
Would you say that you (and your household) are better off or worse off financially than you were a year ago?

Sept 2022 = 25.0%          Sept 2023 = 28.4%   Sept 2024 = 33.0%

Base: All respondents, approx. 4,000 completed surveys per wave
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Regionally, this metric shows 
the most strength in the 
Northeastern United States.  

The State of the American Traveler livestream , September 2024.  
Data on this page is from current wave of the survey.

Question: Would you say that you (and your household) are better off or worse off financially than you were a year ago?
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Yes - It is a very good time

34.7%

29.3%

Question:

Thinking only of your household's 

finances, do you feel NOW is a good or 

bad time for you to spend money on 

leisure travel? 

Travelers remain mostly split on if now is a good time to 
spend on leisure travel.

Base: All respondents, 4,080 completed surveys
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This sentiment has more or less remained 
unchanged over the past half year.
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Base: All respondents, approx. 4,000 completed surveys per wave
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Regionally, again the northeast 
shows the highest level of 
strength.

The State of the American Traveler livestream , September 2024.  
Data on this page is from current wave of the survey.

Question: Thinking only of your household's finances, do you feel NOW is a good or bad time for you to spend money on leisure travel? 



Looking Forward
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Travelers remain largely optimistic about their 
personal financial outlooks.

47.9%

11.1%

Question:

LOOKING FORWARD - Do you feel that a year from 

now, you (and your household) will be better off 

financially, or worse off, or just about the same as 

now?

Base: All respondents, 4,080 completed surveys
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Question:

LOOKING FORWARD - Do you feel that a year from now, you (and your household) will be better off financially, or worse off, or ju st about the same as now?

Sept 2022 =  41.8%        Sept 2023 = 47.3%             Sept 2024 = 47.9%

Base: All respondents, approx. 4,000 completed surveys per wave
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Regionally, the Midwest shows 
some weakness in financial 
outlook relative to the rest of 
the country.

The State of the American Traveler livestream , September 2024.  
Data on this page is from current wave of the survey.

LOOKING FORWARD - Do you feel that a year from now, you (and your household) will be better off financially, or worse 
off, or just about the same as now?



Question: 

I expect the United States will enter an 

economic recession sometime in the NEXT 

SIX (6) MONTHS. 
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Strongly disagree

Disagree

Neutral (neither agree

nor disagree)

Agree

Strongly agree
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Overall, r ecessionary  concerns improved 
slightly  last month.
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Overall, r ecessionary  concerns improved slightly  
last month.

Statement: 

I expect the United States will enter an 

economic recession sometime in the NEXT 

SIX (6) MONTHS. 

% Agree or Strongly agree
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Sept 2022 =  63.6%        Sept 2023 = 52.1%             Sept 2024 = 37.9%

Base: All respondents, approx. 4,000 completed surveys per wave
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Residents of the South and 
Midwest are the most likely to 
be say a recession is likely 
pending.

The State of the American Traveler livestream , September 2024.  
Data on this page is from current wave of the survey.

I expect the United States will enter an economic recession sometime in the NEXT SIX (6) MONTHS. 
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Energized: Excitement for travel remains at record 
levels.
Question:

Which best describes how excited you are 

about LEISURE TRAVEL in the NEXT TWELVE 

(12) MONTHS? (Please answer using the 11-

point scale below)

The State of the American Traveler livestream, September 2024 Base: All respondents, 4,080 completed surveys
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Mean Score on 11-point Scale

Question:
Which best describes how excited you are about LEISURE TRAVEL in the NEXT TWELVE (12) MONTHS? 

Excitement to travel remains at record levels.

Base: All respondents, approx. 4,000 completed surveys per wave

Sept 2022 = 7.4               Sept 2023 = 8.1       Sept  2024 = 8.4

Record Excitement
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Excitement to travel for leisure 
is high across the regions.

Question: Which best describes how excited you are about LEISURE TRAVEL in the NEXT TWELVE (12) MONTHS? 
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Mean = $5,735

Expected travel budgets soared again this month.

Question:

How much IN TOTAL is the maximum you will spend on leisure travel (including airfare, accommodations and all other trip relat ed spending) 

during the NEXT 12 MONTHS?

Base: All respondents, 4,080 completed surveys
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Question:

How much IN TOTAL is the maximum you will spend on leisure travel (including airfare, accommodations and all other trip relat ed spending) during the NEXT 12 

MONTHS?  Maximum I would spend on leisure travel (next 12 months):

33-Month Average = $4,254

Base: All respondents, approx. 4,000 completed surveys per wave

Expected travel budgets soared again this month.
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Expected travel budgets are 
highest in the Northeast.

Question: How much IN TOTAL is the maximum you will spend on leisure travel (including airfare, accommodations and all other trip 
related spending) during the NEXT 12 MONTHS?  Maximum I would spend on leisure travel (next 12 months):
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Most intend to make leisure travel a spending 
priority in the next three months.
Question:

Thinking carefully about how you expect to 

spend your income in the NEXT THREE MONTHS, 

please use the scale below to describe your 

spending priorities.

Leisure travel will be a(n) _________________.

Base: All respondents, 4,080 completed surveys
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Question:
Thinking carefully about how you expect to spend your income in the NEXT THREE MONTHS, please use the scale below to describe  your 
spending priorities.
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appears solid.

Sept 2022 = 54.4%                Sept 2023 = 51.3%                 Sept 2024 = 59.5%

Base: All respondents, approx. 4,000 completed surveys per wave
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Regionally , t he Midwest is 
slightly trailing the rest of the 
nation. 
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Thinking carefully about how you expect to spend your income in the NEXT THREE MONTHS, please use the scale below 
to describe your spending priorities.



Question:

IN TOTAL, how many leisure trips 

(of 50 miles or more from your 

home) do you expect to take 

in NEXT TWELVE (12) MONTHS?

Expected travel was steady across regions in this 
month.
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The State of the American Traveler livestream, September 2024 Base: All respondents, 4,080 completed surveys
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